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У книзі подано абстракти за матеріалами 
Всеукраїнської наукової конференції з міжнародною участю 

«Актуальні питання морфології», 
присвяченої 100-річчю від дня народження 

професора Лева Михайловича Личковського, 
яка відбулася онлайн 17 травня 2024, м. Львів, Україна.

Відповідальність за достовірнісь викладених матеріалів несуть автори.

АкрЕдитАція: 

Конференція запланована відповідно до політики ради з акредитації безперервної 
медичної освіти Львівського національного медичного університету імені Данила 
Галицького, Міністерства охорони здоров’я та Міністерства освіти та науки України. 

інформАція про конфлікт інтЕрЕсів: 

Відділ безперервної медичної освіти Львівського національного медичного універ-
ситету імені Данила Галицького забезпечує, що зміст цієї одноденної конференції 
та супутніх матеріалів послуговуються принципами збалансованості, незалежності, 
об’єктивності та наукової точності. Планування конференції вільне від впливу чи 
контролю з боку комерційних організацій, зміст сприятиме вдосконаленню якості 
підготовки лікарів (передбачає 9 академічних годин = 0,3 кредиту ECTS).
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скелетотопії нутрощів, судин, нервів в нормі і при пошкодженні опорно-
рухового апарату.

Студенти – майбутні фахівці з фізичної реабілітації, попередньо отриму-
ють знання з навчальних лекцій, практичних занять, за допомогою підруч-
ників, навчально-методичних посібників і рекомендацій, а також при роботі 
з препаратами кісток, візуально і пальпаторно досліджують кісткові орієн-
тири свого тіла. Цей навчально-методичний шлях допомагає ліквідувати 
певний розрив у переході від вивчення опорно-рухового апарату за допомо-
гою кісткових препаратів до обстеження хворого у майбутньому.

Практичне застосування знань «Кісткових орієнтирів поверхні тіла 
людини» є дуже важливим для фахівців з фізичної реабілітації при пору-
шенні функції опорно-рухового апарату, а також при складних політравмах 
часу воєнного стану в Україні.

пикалюк василь

ВоЛИнСЬКИй нАЦІонАЛЬнИй УнІВЕРСИТЕТ ІМЕнІ ЛЕСІ УКРАЇнКИ
Луцьк, Україна

оЦІНка НавчаЛьНоГо ПРоЦесУ  
очиМа сТУДеНТІв

По завершенні першого семестру 2023–2024 навчального року на кафед -
рі анатомії людини ВНУ ім. Лесі Українки було проведено анонімне 

анкетування студентів ІІ курсу медичного факультету. Мета – оцінка органі-
зації навчального процесу на кафедрі очима студентів. Для відповіді було 
запропоновано анкету з 11 питань профорієнтаційного та оціночного змісту. 
Подані чотири алгоритми запропонованих відповідей на кожне питання  
і власний варіант. Відповідь можна було комбінувати, поєднавши декілька 
запропонованих алгоритмів. На питання: «Чому обрали професію ліка - 
ря?» – 75% студентів назвали причини з кодексу гуманізму, побачивши бла-
городство, перспективність, жертовність, самовіддачу і самореалізацію саме 
в цій професії. І це все без реального контакту з медициною, так як тільки 
25% (кожен четвертий) із опитаних мають середню спеціальну медичну 
освіту, або ж працювали молодшим медичним працівником. Ще 10% обрали 
професію за прикладом батьків (сімейні династії). Цікаво, що вже на дру-
гому курсі, ще не переступивши поріг жодної клініки, вже 50% опитаних 
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планують в майбутньому працювати вузькими спеціалістами (косметоло-
гами, дерматовенерологами, отоларингологами, офтальмологами тощо), по 
15% – сімейними лікарями і акушерам-гінекологами, 25% – хірургами, по 
7% – науковцями або ж адміністраторами.

Наступна група питань (з третього по одинадцяте) стосувалася само-
оцінки своєї роботи та організації навчального процесу на кафедрі. 90% 
другокурсників оцінили своє ставлення до занять на кафедрі як зацікавлене  
і вмотивоване, для 5% заняття дуже важкі і хвилюючі, негативних і байду-
жих не було. Усі 100% зацікавились, а 96% взяли участь в позанавчальній 
науковій та навчально-дослідній роботі, що вилилось в кінцевий конкурс-
конференцію НДРС другокурсників. 85% студентів підготували навчальні 
або ж науково-дослідні презентації, 45% – конкурували в секції кращого 
анатомічного малюнка, 20% – підготували власний тематичний навчальний 
посібник, 35% – готували анатомічний препарат, муляж або ж модель, 100% –  
волонтерська діяльність, 25% – написали тези і підготували доповіді для 
участі в університетській науковій конференції молодих вчених і студентів 
та в університетах Чернівців та Польщі. 

Цікаво було співставити самооцінку своїх знань з предмету «Анатомія 
людини» з результатами екзаменаційної сесії. 3,5% студентів оцінили свої 
знання на «відмінно» (екзамен – 29%), 40,0% – на «добре» (22,5%), 53% – на 
«задовільно» (38,5%), 6,5% – на «незадовільно» (9,6%). Варто відмітити само-
критичність і об’єктивність студентів в самооцінці своїх знань. При цьому 
78% опитаних відмітили наявність в себе певної суми теоретичних знань  
і набутих практичних навиків з будови людського тіла, ще 60% відзначили 
ознайомлення з первинними навичками майбутньої практичної діяльно сті 
в сфері охорони здоров’я (деонтологічні принципи, навики препарування, 
самоорганізація і ін.). При цьому 75% другокурсників відзначили, що через 
предмет анатомії людини ( присутність і участь у секційних розтинах в пата-
натомічних відділеннях) ствердились у правильності свого професійного 
вибору, 85% вважають, що здобули базисні фундаментальні знання для 
подальшого вивчення клінічних дисциплін.

Нас цікавила студентська оцінка організації навчального процесу на 
кафедрі. У 70% анкет рівень читання лекцій оцінено на «відмінно», 18% – на 
«добре» і 12% – на «задовільно». Лабораторні заняття відповідно оцінили: 
45% – на «відмінно», 40% – на «добре», 10% – на «задовільно», 5% – на «неза-
довільно». Організація самопідготовки та позааудиторної роботи оцінена  
в 47% на «відміно», 25% – на «добре», 20% – на «задовільно» і 8% – на «неза-
довільно» (певно ті, хто не приймав в ній участі!).

Маючи можливість вибору, 17% другокурсників обрали б стрічкову 
систему занять з поточним регулярним оцінюванням і кінцевим іспитом;  
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17% – віддали б перевагу кредитно-модульній системі з модульним оціню-
ванням без іспиту; 65% – змішаній кредитно-модульній системі навчання  
з можливістю здачі іспиту при задовільній чи незадовільній поточній мо - 
дульній успішності.

Цікаво було аналізувати названі причини їхнього рівня успішності  
і побажання та пропозиції по організації навчального процесу на факультеті 
та кафедрі. Серед причин низької успішності на першому місці (50%) нази-
вають слабку базову шкільну підготовку, ще третина вбачає причину у влас-
них лінощах і невмінні організувати робочий час, ще 25% другокурсників 
назвали інші причини (проблеми із здоров’ям, стан постійної тривожності, 
пов’язаний з війною, сімейні негаразди тощо).

Серед основних незручностей чи недоліків в організації навчального 
процесу на медичному факультеті та кафедрі анатомії людини названі шес-
тиденний робочий тиждень, незбалансований по днях розклад занять, побу-
тові незручності (спільний гардероб, недообладнані лабораторії), низький 
відсоток викладачів з базовою медичною освітою, відсутність профілізації 
викладання загальноосвітніх дисциплін (фізика, хімія, латинська мова). 

Для полегшення засвоєння великого об’єму інформації з анатомії лю - 
дини студенти запропонували збільшити кількість лекційних та лабора-
торних годин, розділивши їх на чотири семестри, покращити забезпечення 
натуральними препаратами, збільшити кількість годин в патанатомічних 
секційних залах для набуття реальних практичних навиків з препарування. 
Водночас, 85% студентів подякували колективу кафедри за професіоналізм 
у викладанні, вимогливість і об’єктивність в оцінюванні, надану можли-
вість проявити свою індивідуальність через науково-дослідну та навчально-
факультативну роботу в позаурочний час.

Підсумовуючи і аналізуючи результати проведеного анкетування конс-
татуємо, що другокурсники малопоінформовані і непрофорієнтовані у ви - 
борі професії лікаря, орієнтуючись здебільшого на зовнішні професійні 
аксесуари (білий халат, престижність, гуманність тощо), не розуміючи і не 
усвідомлюючи відповідальності і глибини важливості свого вибору. Наші 
абітурієнти мають слабку загальноосвітню базову шкільну підготовку, не 
навчені основ самореалізації та інтелектуальної діяльності. При цьому, 
вони об’єктивні в оцінюванні свого базового рівня, швидко переорієнтову-
ються на систематичну напружену розумову діяльність і більше 60% якісно 
справляються з вимогами навчального процесу на медичному факуль-
теті, суб’єктивно, але самокритично оцінюючи свій потенціал, прикладені 
зусилля і об’єктивно оцінюють якість організації навчального процесу, кон-
структивно вказуючи шляхи його вдосконалення.
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